

Все – на выборы. Октябрьские

В ЕДИНЫЙ день голосования 10 октября 2010 года в 16 городах и районах Иркутской области пройдут муниципальные выборы. В их орбиту попадёт почти половина всех избирателей региона – свыше 700 тысяч человек. Несмотря на разгар летних отпусков, подготовка к предстоящим выборам уже началась и быстро набирает обороты. Что же уже успели сделать организаторы выборов?

Кто голосует?

Первыми вопрос о назначении даты выборов решили в Нижнеудинском и Усть-Кутском районах. Местные думы на заседаниях приняли решения о проведении выборов мэров своих районов и депутатов представительных органов местного самоуправления в единый день голосования 10 октября.

Последними аналогичные решения приняли депутаты Ангарского муниципального образования и Зиминской районной думы. Впрочем, на протяжении всей второй декады июля поступали сообщения из муниципалитетов о назначении выборов на предстоящий единый день голосования. Пик принятия на этот счет депутатских решений пришелся на 13–15 июля.

Итак, какова же география предстоящих выборов? Где и за кого будут голосовать избиратели?

Выборы мэров пройдут в 14 муниципальных образованиях. В этом списке – Усть-Кутское муниципальное образование, города Зима, Свирск, Тулун и Черемхово, районы – Братский, Заларинский, Зиминский, Качугский, Нижнеудинский, Нижнеилимский, Тайшетский, Чунский и Шелеховский.

На выборах новых составов представительных органов местного самоуправления будет решаться судьба 203 депутатских мандатов. Выборы пройдут в 11 муниципальных образованиях. Это – Ангарское и Усть-Кутское муниципальные образования, города Свирск и Черемхово, районы – Заларинский, Качугский, Нижнеудинский, Нижнеилимский, Тайшетский, Усть-Илимский и Чунский.

Кроме того, в единый день голосования в ряде мест состоятся

дополнительные выборы в связи с появлением вакантных мандатов. В Усолье-Сибирском будет избираться депутат городской думы по избирательному округу №1. В четырех сельских поселениях – Катарминском (Нижнеудинский район), Аносовском (Усть-Удинский район), Ленинском (Куйтунский район) и Ново-Черемховском (Заларинский район) – пройдут выборы глав местных администраций.

Какой округ предпочтительнее?

Для проведения выборов депутатов местного самоуправления всего образовано 133 избирательных округа. Их границы утверждены соответствующими решениями городских и районных дум. С этой задачей сумели своевременно справиться во всех муниципальных образованиях, за исключением Нижнеилимского района. Причем, повсеместно депутаты поддержали схемы «нарезки» избирательных округов, подготовленные территориальными избирательными комиссиями.

Решения комиссий, переданные для окончательного утверждения, основывались на нормах уставов муниципальных образований, регулирующих порядок избрания депутатов местного самоуправления, и учитывали сложившуюся практику. До сведения избирателей решения депутатов с описанием границ каждого округа доведены через местную прессу.

Особых изменений по сравнению с предыдущими выборами не произошло. В шести муниципалитетах голосование будет проведено в одномандатных избирательных округах. В пяти муниципальных образованиях ставка сделана на многомандатные избирательные округа.

Что случилось с нижеилимцами?

В Нижнеилимском районе затянувшиеся споры относительно того, каким образом – по одномандатным или многомандатным округам – проводить в октябре очередные выборы депутатов, привели к тому, что решение о границах избирательных округов пришлось принимать территориальной избирательной комиссии. К сожалению, нижеилимские депутаты из районной думы так и не смогли в установленный срок, истекший 30 июня, принять на этот счет собственное решение. До сих пор Нижнеилимская дума избиралась по многомандатным округам, хотя это шло, как выяснилось недавно, вразрез с уставом района. И потому территориальный избирком решил устранить ошибку, предложив нынешние выборы провести по одномандатным округам.

Вопрос неоднократно выносился на заседание думы, но так и остался открытым. И тогда право принятия решения перешло к территориальной избирательной комиссии, которая и утвердила границы 21 одномандатного избирательного округа. Оно было принято 5 июля. Это решение Нижнеилимской территориальной комиссии направлено на защиту прав избирателей и соответствует Закону «О муниципальных выборах в Иркутской области».

Кто в комиссиях?

Вслед за образованием избирательных округов территориальные избиркомы завершили формирование окружных избирательных комиссий (ОИК). Всего создано 45 таких комиссий. Из них 37 комиссий займутся организацией выборов в одномандатных округах и восемь комиссий обеспечат голосование в многомандатных округах. В 88 избирательных округах самостоятельные комиссии создаваться не будут, поскольку их полномочия территориальные избиркомы оставили за собой.

Вот как выглядит «географический срез» принятых решений по созданию окружных комиссий

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ОКРУГА

Для проведения выборов депутатов представительных органов муниципальных образований 10 октября 2010 года образовано 113 одномандатных избирательных округов и 20 многомандатных округов. Вот о чем свидетельствует выборная география.

Ангарское муниципальное образование. В думе – 15 мест. Образовано три пятимандатных избирательных округа.

Залари. В районной думе – 20 мест. Образовано пять четырехмандатных избирательных округов.

Качуг. В районной думе – 15 мест. Образовано 15 одномандатных избирательных округов.

Железногорск-Илимский. В районной думе – 21 место. Образован 21 одномандатный избирательный округ.

Нижнеудинск. В районной думе – 21 место. Образован 21 одномандатный избирательный округ.

Свирск. В городской думе – 15 мест. Образованы 15 одномандатных избирательных округов.

Тайшет. В районной думе – 21 место. Образован 21 одномандатный избирательный округ.

Усть-Илимск. В районной думе – 15 мест. Образовано три пятимандатных избирательных округа.

Усть-Кутское муниципальное образование. В думе – 20 мест. Образовано пять четырехмандатных избирательных округов.

Черемхово. В городской думе – 20 мест. Образовано 20 одномандатных избирательных округов.

Чунский район. В думе – 20 мест. Образовано четыре пятимандатных избирательных округа.

и перераспределению полномочий между комиссиями разного уровня. Полностью оставили за собой полномочия окружных комиссий пять территориальных комиссий – Заларинская (5 ОИК), Свирская (15 ОИК), Нижнеудинская (21 ОИК), Усть-Илимская районная (3 ОИК) и Чунская (4 ОИК). Самостоятельные окружные комиссии формируются в Ангарском (3 ОИК) и Усть-Кутском (5 ОИК) муниципальных образованиях, а также в Тайшетском районе (21 ОИК).

В трех муниципалитетах – городе Черемхово, Качугском и Нижнеилимском районах – территориальные избиркомы взяли на себя полномочия лишь части окружных комиссий. В Черемхово формируется семь самостоятельных окружных комиссий, а полномочия еще 13 таких комиссий будет выполнять городской теризбирком. Качугцы создают восемь окружных комиссий, а территориальный избирком сохранил за собой полномочия еще семи комиссий этого уровня. А вот в Нижнеилимском районе решили сформировать только одну окружную комиссию, возложив на территориальный избирком полномочия избирательных комиссий 20 округов. В тех

муниципалитетах, где приняты решения о создании окружных комиссий, их формирование завершилось к моменту принятия думами решений о назначении даты выборов депутатов. Первыми с этой задачей справились в Тайшетском и Усть-Кутском районах. У тайшетцев в 21 окружной комиссии занято 63 человека. Основная часть – 41 человек – выдвинута собраниями избирателей, проведенными по месту жительства или работы. Из политических партий только «Единая Россия» направила своих представителей в составы всех окружных комиссий.

В Усть-Кутском районе окружные избирательные комиссии из шести – семи человек сформированы в каждом из пяти четырехмандатных округов. На этот раз возросшую активность проявили местные партийцы. Коммунисты и «единороссы» выдвинули по пять человек, обеспечив свое присутствие в каждой комиссии. Представители «Справедливой России» будут работать в четырех комиссиях, а выдвинуты ЛДПР – в трех комиссиях.

Подготовил
Борис Краинский

В обновленной редакции

ВСТУПИЛ в силу в обновленной редакции Закон «О муниципальных выборах в Иркутской области». Его официальная публикация состоялась в газете «Областная» 7 июля 2010 года.

Закон Иркутской области «О внесении изменений в Закон «О муниципальных выборах в Иркутской области» был принят на 22-й сессии Законодательного Собрания, состоявшейся 23 июня. Поводом к очередной корректировке действующего закона явилась законодательная инициатива Избирательной комиссии Иркутской области. Основная часть поправок была связана с приведением регионального закона в соответствие с федеральным законодательством. Они касались, в частности, изменения порядка формирования избирательных комиссий муниципальных образований, регистрации кандидатов, выдвинутых парламентскими партиями, и других законодательных новшеств.

В ходе подготовки законопроекта для второго чтения на сессии областного парламента была вне-

сена еще одна поправка, связанная с изменением порядка досрочного голосования при проведении местных выборов. Теперь он будет аналогичен порядку, применяемому на выборах в органы государственной власти. Предусмотрено, что досрочное голосование на выборах в органы местного самоуправления в случаях, когда гражданин в день голосования по уважительной причине будет отсутствовать по месту жительства и не сможет проголосовать на соответствующем участке, допускается только на референдуме субъекта Российской Федерации и местном референдуме.

Эта норма зафиксирована в Федеральном законе «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» в связи с изменением порядка досрочного голосования на выборах в органы местного самоуправления».

Закон был принят Государственной Думой 14 мая и подписан Президентом РФ 1 июня 2010 года. Им устанавливается, что досрочное голосование на выборах

всех уровней допускается лишь на избирательных участках, образованных в труднодоступных или отдаленных местностях, на судах, находящихся в плавании, на полярных станциях, а также в иных значительно удаленных от помещения для голосования местах, транспортное сообщение с которыми отсутствует или затруднено. Кроме того, на выборах в федеральные органы государственной власти и референдуме Российской Федерации досрочное голосование может проводиться на избирательных участках, образованных за пределами Российской Федерации. Иных оснований для проведения досрочного голосования на выборах не предусматривается.

В соответствии с обновленной редакцией областного закона, подписанного губернатором Дмитрием Мезенцевым, будут проводиться все предстоящие местные выборы, но первую понастоящему полную обкатку ему предстоит пройти в единый день голосования 10 октября текущего года на муниципальных выборах в 16 городах и районах Иркутской области.

С благодарностью за активную работу

В ОБЛИЗБИРКОМЕ состоялась встреча с активистами Иркутского городского общественного движения «Женсовет» из числа организаторов общественного пункта «горячей линии» связи с избирателями. Председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова, приветствуя гостей, дала высокую оценку их вкладу в проведение выборов. Она сообщила о том, что принято постановление облизбиркома о поощрении активисток городского женсовета за активное участие в работе с избирателями во время избирательных кампаний.

Общественный пункт «горячей линии», созданный под эгидой Российского фонда свободных выборов, действовал в Иркутске в единые дни голосования 11 октября 2009 года и 14 марта 2010 года. Его возможностями для получения консультаций воспользовались многие избиратели. Одновременно они могли высказать предложения и замечания, связанные с подготовкой к выборам. Это способствовало расширению прямого диалога с избирателями и укреплению доверия граждан к институту выборов.

Возглавляла столь важную работу председатель городского женсовета, главный врач городской больницы №9 Лидия

Пчела. Её усилия по организации «горячей линии» отмечены Почетной грамотой Избирательной комиссии Иркутской области. Ещё трём общественницам объявлена Благодарность областной комиссии – ею отмечены профессор кафедры Иркутского медицинского университета Татьяна Алексеевская и студентки 4-го курса факультета права, социологии и СМИ Иркутского государственного технического университета Анна Высоких и Анастасия Зверикина.

Вручение заслуженных наград завершилось разговором о расширении возможностей для дальнейшего привлечения общественности к участию в организации и проведении избирательных кампаний.